

CONTINUA LA LUCHA EN VERDUN

Un crucero se hunde llevando á bordo á lord Kitchener

LA PRESION RUSA CONTRA LOS AUSTRIACOS

ITALIANOS Y RUSOS

Los austriacos acometieron á los italianos, en el Trentino, con toda su masa de maniobra disponible, es decir, con cuatro cuerpos de línea y dos de reserva.

En los alrededores de la carretera de Barnakaban continúa el combate. Cerca de Revanduz se ha trabado también combate.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Ataques rechazados. LONDRES, 6. Parte oficial británico: «En el sector de Zillebeke fué rechazado un ataque enemigo.

EL COMBATE DEL MAR DEL NORTE

La retirada de la flota alemana. LONDRES, 5. Las últimas informaciones recibidas en Edimburgo sobre la batalla naval establecen que los cuatro buques de guerra pertenecientes á la gran flota británica que llegaron en el crítico momento del combate del Skager Rack fueron el «Waliant», el «Barham», el «Malhaya» y el «Warspite».

sultados que podrán obtener los austriacos serán los de sacrificar más de 100.000 hombres sin conseguir ninguna ventaja estratégica.

El Gobierno ha ordenado á los periódicos austriacos que transformen la alegría de los primeros días en una prudente reserva, siendo la primera que ha emprendido este camino la «Freundenblatt», órgano oficial del ministro de Negocios Extranjeros, y todos los demás periódicos la han seguido.

COMBATES EN VERDUN

Referencias francesas. PARIS, 6. Los desesperados esfuerzos que desde el día 1.º vienen haciendo los alemanes para apoderarse del fuerte de Vaux, sus intentos de avance frontal y lateral, con apoyo de fuerte artillería pesada, han tenido sólo por resultado la destrucción de batallones sobre batallones, y sus reiterados ataques del domingo al lunes, á pesar del encarnizamiento con que fueron llevados á cabo, no pudieron salvar la barrera de fuego, y tuvieron, á trueque de su aniquilamiento, que recular, con pérdidas enormes.

CRUCERO INGLES A PIQUE

Lord Kitchener ha muerto

EN AGUAS DE LA ISLA ORKNEY LONDRES, 6. Urgente. (Oficial.) Lord Kitchener, ministro de la Guerra, hallábase con su Estado Mayor en aguas de la isla Orkney á bordo del crucero acorazado «Hampshire», el cual, ó por haber sido torpedeado ó por haber chocado con una mina, se ha ido á pique.

Comunicado oficial de la Embajada británica

Londres para Madrid. 6th. June. El Almirantazgo anuncia que el almirante en jefe de la «Grand Fleet» comunica con gran sentimiento que H. M. S. «Hampshire», en viaje á Rusia, y llevando á bordo á lord Kitchener y su Estado Mayor, fué hundido por mina ó tal vez por torpeda al Oeste de las islas Orcadas durante la noche última.

Las islas Orcadas, llamadas por los ingleses Orkneys, están situadas al extremo septentrional de Escocia, de la cual las separa el Estrecho de Pentland. Son 67 islas, 29 de ellas habitables. Forman un condado, cuya capital es Kirkwall, en la isla mayor, Orkney, ó Pomona (16.498 habitantes).

La noticia en Madrid

Llamó la atención en la tribuna de periodistas del Senado que en momentos interesan-

tes del debate sobre el Mensaje abandonara el Presidente del Consejo el banco azul precipitadamente.

Volvió al poco tiempo y cambió algunas palabras con el ministro de Estado, palabras que fueron corriendo de uno á otro consejero de la Corona. Todo el mundo creyó que algo grave ocurría.

Y así era, en efecto, pues al poco rato se conoció la catástrofe del crucero acorazado inglés «Hampshire», á bordo del cual iban el ministro de la Guerra británico con su Estado Mayor, suceso con el que indudablemente guardaba relación el revuelo que se produjo en el banco azul.

La noticia causó verdadera sensación entre los elementos políticos que se hallaban congregados en la Alta Cámara.

El Congreso fué conocido la noticia á las cinco y cuarto de la tarde. Desde aquel momento no hubo ya otro tema de comentarios.

Diputados y periodistas se apresuraron á demandar por teléfono detalles á las redacciones; pero en éstas no había más noticia que la que ya era conocida en la Cámara.

En la Embajada británica se recibió la confirmación de la primera noticia; pero sin agregar detalles que con tan extraordinario interés eran esperados.

Constantemente lllovían por teléfono las preguntas acerca del sensacional suceso. Nada nuevo se supo ya durante la noche.

LORD KITCHENER

Horatio Herbert Kitchener, conde Kitchener de Khartoum, nació en 1850. Era hijo mayor del teniente coronel H. H. Kitchener, de Asfall Hall, en el condado de Suffolk, Inglaterra, é ingresó en el Real Cuerpo de Ingenieros en 1871, después de pasar por la Real Academia militar de Woolwich. Desde 1874-78 fué empleado su trabajo de deslinde en Palestina, y desde 1878-82 en otros trabajos similares en la isla de Chipre.

Después fué trasladado á Egipto, donde empezó á revelar sus grandes dotes militares y de organización, y donde permaneció hasta que logró la reconquista por completo del Sudán (1898). Al estallar la guerra sudáfrica fué nombrado jefe del Estado Mayor de lord Robert (1899). Durante los diez y seis ó diez y siete años que intervino, lord Kitchener se dedicó constantemente á trabajos militares y de organización.

Tuvo el mando de la Caballería egipcia (1886-8) y ayudante general de ejército egipcio para rescatar al general Gordon, siendo ascendido á teniente coronel; más tarde fué nombrado gobernador de Suakin (mar Rojo) (7886-8) y ayudante general del ejército egipcio (1888-92). Herido en Handub (1888), mandó luego una brigada en la batalla de Fosti (1889), y por su comportamiento fué condecorado y nombrado sirdar del ejército egipcio (1892-8), en sustitución de lord Grenfell. Mandó en 1896 las fuerzas expedicionarias de Dongola, siendo promovido al rango de mayor-general.

Lord Kitchener llegó al apogeo de su fama en 1898, cuando, con la ayuda de los brillantes oficiales asociados á él, derrotó á los turcos árabes en Atbara (8 de abril), y con la victoria de Omdurman destruyó por completo el poder del Madhi. La Reina Victoria, en reconocimiento de sus servicios, le confirió el título de lord Kitchener of Khartoum; el Parlamento inglés le regaló 30.000 libras esterlinas, é hizo constar en votación sus relevantes servicios, dándole las gracias «por la destreza y habilidad con que había planeado y llevado á cabo la campaña del Nilo de 1896-98».

Durante una oorta visita á Inglaterra á la conclusión de dicha campaña, lord Kitchener abrió una suscripción pública, que produjo la cantidad de cien mil libras esterlinas, que se invirtieron en la fundación de un colegio en Khartoum para perpetuar la memoria del general Gordon. Durante la guerra sudáfrica acompañó á lord Robert, en calidad de jefe de su Estado Mayor (enero de 1900). Tomó el mando supremo en noviembre del mismo año, y continuó la guerra contra los boers por el sistema que titula de blockhouse y por un sistema de raids de caballería, hasta conseguir una paz honrosa en mayo de 1902. El Rey Eduardo VII le envió un telegrama de felicitación al terminar las hostilidades, elevándole al rango de vizconde. El Parlamento votó la suma de 50.000 libras esterlinas, dándole otra vez las gracias por sus servicios al Imperio. Volvió lord Kitchener á Inglaterra en julio de 1902, y casi en seguida se marchó á la India para asumir el mando de todas las tropas británicas allí en noviembre del mismo año, cuando llegó al rango de general. En 1909 fué nombrado mariscal de campo. En el mismo año el duque de Connaught dimitió su mando de general en jefe de las fuerzas del Mediterráneo, y lord Kitchener fué nombrado en su lugar. En 1911 ingresó como caballero en la Orden de San Patricio y volvió á Egipto en calidad de residente general británico y coronel general de aquel país. Al ir á Egipto en 1882, lord Kitchener se encontró con un país rico, pero mal administrado y casi en bancarrota, bajo el dominio de Turquía. La administración inglesa, con lord Kitchener á la cabeza, levantó el país de su condición perpetua dedéficit hasta colocarlo al nivel de los países mejor administrados del mundo. Vivía para ver realizadas sus esperanzas: para ver implantadas sus grandes reformas de riego y comunicaciones. Hizo de Egipto el país que, después de América del Norte, produce la mayor cosecha del algodón. Al entrar Turquía en la presente guerra, la emancipación de Egipto fué completa; ya no paga ni pagará más el tributo de un millón de libras turcas á la Sublime Puerta. Al estallar el conflicto europeo, lord Kitchener fué nombrado ministro de la Guerra y desde entonces los hechos se han encargado de consolidar su fama de organizador. Ha trabajado hasta crear un ejército que pasa de cinco millones de hombres en un país donde, en agosto de 1914, no existían más fuerzas militares que el ejército expedicionario de 165.000 hombres. Completamente ajeno á la política, hombre sencillo y casi sin ambición, se granjeó desde el principio la simpatía de todos los partidos de la Cámara de los Comunes. Entre sus relevantes cualidades pueden citarse las de energía y decisión, y se recuerda que después de visitar al Rey Jorge para jurar su nuevo cargo de ministro de la Guerra, lord Kitchener se fué directamente al War Office (ministerio de la Guerra). Allí, y al entrar en el edificio sin anunciarse, se encontró con un ordenanza. Convencido de la rudeza de la tarea que iba á emprender, preguntó secamente: «¿Hay una cama aquí?» Y al recibir del ordenanza una contestación negativa, añadió: «Búsqueme una.» Es imposible en estos momentos formar una idea de quiénes eran los que acompañaban á lord Kitchener en su excursión á Rusia. Se habla de su Estado Mayor; pero es muy posible que fuese acompañado por una Misión especial en su visita á Petrogrado. H. S. G.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El de las tres de la tarde. PARIS, 6. En la orilla derecha del Mosa hubo dos ataques alemanes durante la última noche contra nuestras posiciones del fuerte de Naux y Damloup, que fracasaron totalmente. No hay que señalar ningún cambio en la situación del fuerte de Vaux, que el enemigo bombardea con violencia continua. En el resto del frente, cañoneo intermitente.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

La lucha en el Pripiat. PETROGRADO, 6. Frente occidental.—La artillería enemiga bombardeó la cabeza de puente de Ikskul. En la región de Dvinsk, al Norte del ferrocarril de Poneviage, el enemigo, después de bombardear nuestras trincheras, intentó tomar la ofensiva, pero fué rechazado. En la jornada del 4 comenzó al amanecer combate en el río Pripiat hasta la frontera rumana. Apoyadas por la artillería, nuestras tropas hicieron, en diferentes sectores, importantes avances con pleno éxito, llevando cogidos hasta ahora unos 13.000 prisioneros, y tomando muchos cañones y ametralladoras. El combate sigue desarrollándose y nuestra artillería prosigue demoliendo las sucesivas obras y refugios enemigos, mientras que la infantería, á medida que el terreno es preparado por la artillería, se apodera de las posiciones enemigas. En el combate de ayer resultó muerto durante la lucha el coronel Lourie y herido de gravedad el coronel Vontsigler, ambos después de combatir heroicamente. Frente del Cáucaso.—Hacia Erzindian, los turcos tomaron la ofensiva diferentes veces con efectos importantes; pero no tuvieron éxito alguno sus acometidas.

LOS ITALIANOS

Nota oficiosa. COLTANO, 6. Se ha notado que los Boletines austriacos han tenido que abandonar el orgulloso tono de los primeros días de la ofensiva y que han tenido que admitir la valiente resistencia italiana. Para buscar la compensación han vuelto á anunciar cifras fantásticas de prisioneros. Estas cifras son falsas y son hijas de la fantasía del general Hofer. Naturalmente, los austriacos guardan, según su costumbre, un silencio absoluto sobre los continuos fracasos que sufren en todo el frente italiano. Sus ataques son energicamente rechazados y las tropas imperiales soportan pérdidas crueles. Los hospitales del Trentino están llenos de heridos, que hay que instalar hasta en las casas particulares, pues la única línea de camino de hierro que recorre la región está dedicada al transporte de tropas y de material y no basta para la conducción de los heridos. Noticias recibidas de Insbruck por Suiza dicen que ocho divisiones austriacas empujadas en la ofensiva contra Italia han tenido que pasar á segunda línea, por haber perdido más del 60 por 100 de sus efectivos. El resto de estas divisiones, sin dejarles tiempo para descansar, se emplean en cubrir las bajas de ocho nuevas divisiones que han pasado á primera línea. A causa de las pérdidas, que continúan, los soldados austro-húngaros tienen que ser empujados hacia adelante empleando todos los medios, lo que indica que el mando austriaco quisiera obtener resultados decisivos en el más breve plazo, y á toda costa; pero está claro que los únicos re-

tuó su mando de general en jefe de las fuerzas del Mediterráneo, y lord Kitchener fué nombrado en su lugar. En 1911 ingresó como caballero en la Orden de San Patricio y volvió á Egipto en calidad de residente general británico y coronel general de aquel país. Al ir á Egipto en 1882, lord Kitchener se encontró con un país rico, pero mal administrado y casi en bancarrota, bajo el dominio de Turquía. La administración inglesa, con lord Kitchener á la cabeza, levantó el país de su condición perpetua dedéficit hasta colocarlo al nivel de los países mejor administrados del mundo. Vivía para ver realizadas sus esperanzas: para ver implantadas sus grandes reformas de riego y comunicaciones. Hizo de Egipto el país que, después de América del Norte, produce la mayor cosecha del algodón. Al entrar Turquía en la presente guerra, la emancipación de Egipto fué completa; ya no paga ni pagará más el tributo de un millón de libras turcas á la Sublime Puerta. Al estallar el conflicto europeo, lord Kitchener fué nombrado ministro de la Guerra y desde entonces los hechos se han encargado de consolidar su fama de organizador. Ha trabajado hasta crear un ejército que pasa de cinco millones de hombres en un país donde, en agosto de 1914, no existían más fuerzas militares que el ejército expedicionario de 165.000 hombres. Completamente ajeno á la política, hombre sencillo y casi sin ambición, se granjeó desde el principio la simpatía de todos los partidos de la Cámara de los Comunes. Entre sus relevantes cualidades pueden citarse las de energía y decisión, y se recuerda que después de visitar al Rey Jorge para jurar su nuevo cargo de ministro de la Guerra, lord Kitchener se fué directamente al War Office (ministerio de la Guerra). Allí, y al entrar en el edificio sin anunciarse, se encontró con un ordenanza. Convencido de la rudeza de la tarea que iba á emprender, preguntó secamente: «¿Hay una cama aquí?» Y al recibir del ordenanza una contestación negativa, añadió: «Búsqueme una.» Es imposible en estos momentos formar una idea de quiénes eran los que acompañaban á lord Kitchener en su excursión á Rusia. Se habla de su Estado Mayor; pero es muy posible que fuese acompañado por una Misión especial en su visita á Petrogrado. H. S. G.

DE MADRUGADA

Más de 25.000 prisioneros. PETROGRADO, 6. Los rusos continúan desarrollando los éxitos que alcanzaron el día 5 en el frente del Pripiat, cerca de la frontera rumana. Hasta ahora 480 oficiales y más de 25.000 soldados han sido hechos prisioneros. También los rusos han tomado 27 cañones y más de cincuenta ametralladoras.

En el Reichstag. GINEBRA, 6. En la última sesión del Reichstag, el Canciller ha hablado de las privaciones que sufre Alemania y que—dijo—ella sabrá soportar. Es la primera vez que esta confesión ha sido hecha en la atmósfera tan delicada del Reichstag.

Dice el «New York Times». NUEVA YORK, 6. El New York Times advierte que el Almirantazgo alemán deja el entusiasmo popular extraviarse sobre dos ideas:

- 1.ª Que Inglaterra ha perdido el dominio de los mares. 2.ª Que el Kaiser ha conquistado el título de almirante del mundo.

El Times prevé amargas decepciones, porque el bloqueo continuará con el mismo rigor, los víveres no irán más abundantes en Berlín y el dominio de los mares, según el deseo alemán, quedará en un sueño.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Cuatro ataques infructuosos. NAUEN, 6. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que sobre la orilla oriental del Mosa y después de una nueva y muy violenta preparación de artillería las posiciones defendidas por las valientes tropas de la Prusia oriental, sobre la altura Fumin, fueron atacadas en el transcurso de la noche cuatro veces sin el menor éxito. El fuego combinado y concentrado de nuestra artillería ametralladoras y de fusilería causaron al enemigo pérdidas extraordinariamente elevadas. En el resto del frente no ha cambiado la situación. Teatros oriental y balcánico de la guerra.



# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

7 de junio de 1866.

Nuestro corresponsal de Aranjuez nos dice que es casi seguro el regreso de la corte a Madrid el 14 ó 16.

Así era de esperar, atendido á que estando el calor en progresivo ascenso, no ha de convenir la permanencia de nuestros augustos Reyes en un sitio donde las emanaciones húmedas son perjudiciales, y podría suceder que avanzando la estación, hiciera daño á los tiernos hijos de S. S. MM.

Ayer estuvo en Alcalá, presenciando las maniobras de la Caballería allí acantonada el general norteamericano Smith, que se halla ya bastante aliviado de sus dolencias.

### AGUA DE SOLARES LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA

#### PARA HOY Boletín religioso

Miércoles 7 de junio de 1916.

Salí el Sol á las 4,44.  
Se pone á las 19,43.  
Sale la Luna á las 10,39.  
Se pone á las 23,57.

#### Santos del día.

Santos Pablo, Pedro, Wistremundo, Sabiano y Jeremías, mártires, y San Robert confesor.

#### CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz, y continúa la novena al Corazón de Jesús; á las siete se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Luis Calpena, novena, procesión y reserva.

En Nuestra Señora de Gracia sigue la novena á su Titular, y serán oradores en la misa, á las diez y media, D. Manuel Belda, por la tarde, á las siete y media, don José Suárez Faura.

En las Comendadoras de Santiago, ídem ídem al Corazón de Jesús, y predicará por la tarde, á las seis, el padre Juan Mijares.

En la parroquia de San Antonio de la Florida, ídem ídem al Corazón de Jesús, y predicará por la tarde, á las seis, orador D. Ramón Gómez de las Berreras.

En las Calatravas continúa la novena á San Antonio, y predicarán, en la misa á las diez y media, D. Mariano Morlans, y por la tarde, á las seis y media, el P. José Calasanz Rubio.

En San Pascual continúa novena á San Antonio, predicando por la tarde, á las cinco y media, un padre Franciscano.

En San Marcos, ídem ídem, á las seis el padre Evaristo de la Virgen del Carmen.

En San Ildefonso, ídem ídem, D. José Suárez Faura.

En la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias (calle de Riego), ídem ídem, el señor cura.

En San Pedro (Paloma), ídem ídem, don Eduardo Ortiz.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, don Antonio González Pareja.

En San Fermín, ídem ídem, padre Joaquín Ilzarbe.

En la Iglesia Pontificia, ídem, á las seis y media, el padre Juan Goy.

En San Justo, ídem ídem, D. Manuel López Anaya.

En el Salvador, ídem ídem, señor cura párroco.

En Portugueses, ídem ídem, padre José Joaquín de la Virgen del Carmen.

Fue tan cariñosa la acogida, que las lágrimas de gratitud llegaron á brotar de los ojos del primogénito del maestro Granados.

Hoy, muy temprano, saldrá en automóvil S. M. el Rey para Urda y el campamento de Ballesteros, donde hacen prácticas los alumnos de la Academia de Toledo.

Acompañarán al Monarca el general Aznar, el marqués de la Rivera, el conde de Aybar y el oficial de la Mayordomía mayor D. Eduardo Gamir.

Don Alfonso XIII pernoctará en el campamento y el jueves regresará á Madrid.

## VIDA PARLAMENTARIA

### EN EL SENADO

#### LA SESION

A las cuatro menos cuarto abre la sesión el marqués de Alhucemas. La Cámara está animada, y en el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de la Guerra y de Fomento. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Juran el cargo de senador los Sres. Pejón y Urquijo.

ORDEN DEL DÍA  
Contestación al Mensaje.

Reanúdase el debate sobre el dictamen de contestación al Mensaje de la Corona.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA, al continuar el discurso en la sesión anterior comenzado, dice que se propone ocuparse del nuevo programa parlamentario que lleva el nombre de Liga catalanista.

Recuerda al Gobierno la actitud de los conservadores, benévola á los liberales en ese período, y contesta á la invitación del Presidente del Consejo, referente á la actitud de uno y otro partido, que el presentar una enmienda no significaba oposición, sino colaboración, y la discusión de ella suponían los conservadores que no pasaría de dos sesiones, pero se cruzaron los catalanistas, y esto prolongó el debate. Después de todo, al dar ocasión á ese debate, ha prestado un servicio el Gobierno, ya que ha tenido tiempo de estudiar y presentar proyectos económicos y desarrollar su exposición el ministro de Hacienda, pues antes no tenía el Gobierno esos proyectos, y por falta de labor parlamentaria hubiera sido preciso suspender las sesiones.

También responde á la invitación de la política electoral, diciendo que es hora de no discutir, como se hacía, lo que no tiene discusión, verdad, ya que, desgraciadamente, no existe Cuerpo electoral, y los comicios no responden más que á quien tiene en sus manos y abierta la «Gaceta».

Considera de fatales consecuencias la escasa vida de los Gobiernos y de los ministros en el cargo.

Expone la situación anormal creada por la guerra, que hizo comprender al Gobierno conservador que no podía permanecer el Gobierno, contando sólo con la confianza de la Corona y de las mayorías, pues siendo excepcionales las circunstancias, podía reclamar la desaparición de toda cuestión interna de la política y la cooperación de los demás partidos. Pero en cuanto la mayor de las minorías se mostraba inquieta, en cuanto el conde de Romanones exigió que el Gobierno sacase sus reformas militares con sus propias fuerzas, creyó el Sr. Dato que significaba una hostilidad que no le permitía seguir en el Gobierno.

Con esto se ocasionó perjuicio, en cuanto á política interior, porque hace cinco meses que esos proyectos económicos demandados estarían aprobados.

Hizo daño la crisis en política internacional porque rompió la continuidad de Gobierno en cuanto á las relaciones diplomáticas, y nada quiere decir en cuanto á la forma de aplicar la ley de Subsistencias.

Peró además se vio, al entrar en el Poder el partido liberal, que peligraba la neutralidad.

Analiza la primera época de la guerra, diciendo que con la gestión del Gobierno conservador se obtuvo la confianza de todos los países beligerantes y pudo la magnanimidad del Rey prestar servicios humanitarios, que todavía no han sido agradecidos por las naciones que los solicitaron.

Reflejado en el partido liberal el sentir de opiniones como las expuestas en el artículo «Neutralidades que matan», ha dado lugar á que las pasiones se hayan despertado, á «fobia» contra «fobia».

Recuerda que el ministro de Estado dijo que no sentía ninguna «fobia», y esto es lo que significa la neutralidad neutral en absoluto.

Cree que al romperse la unidad, al quebrantarse esa valoración de una misma conciencia pública, se ha perdido la oportunidad de solucionar problemas que sólo á tres naciones tocaba resolver.

Trata del problema catalanista, y cree que todavía no está el Senado percatado de la génesis de ese debate, porque todavía no conocemos los textos auténticos, y esto es lo que nos interesa. Lamenta las estiridencias de la respetable minoría regionalista, porque encuentra un vacío geográfico, el del concepto de la patria grande peninsular, cuya unidad en estos momentos es de la mayor importancia.

Alude á las manifestaciones catalanistas, y se detiene en la fiesta de la Unión catalana de 21 de mayo, y en esa fiesta surgen odios, y dicen que tiene por objeto vengar un agravio del conde de Romanones de 1913. ¡Tiempo han tenido para decirlo! Lee el texto de la invitación á la fiesta, en el que se dice que la deslealtad del conde de Romanones la harán pagar caro, cambiando de procedimientos. Esa deslealtad está en que la otra vez que fué Presidente del Consejo cayó el Gobierno del conde de Romanones sin aprobar la ley de la Mancomunidad.

Sigue leyendo un artículo de *La Veu* para comentarlos, produciendo gran efecto en la Cámara algunas de las frases leídas.

También lee párrafos del discurso del señor Cambó, que comienza diciendo: «Si desarrollásemos el debate en las Cortes de Madrid, lo que produce rumores. En esos mismos párrafos dice el Sr. Cambó que regionalismo no es catalanismo, y anuncia que desde el primer momento de la apertura de las Cortes recobrará la soberanía de Cataluña».

Sigue leyendo las frases de Cambó, agresivas para el conde de Romanones y de amenaza para España entera

En esta actuación, dice, figura el Sr. Abadal como mentor, varón sapientísimo, que prudentemente ha tratado de concertar los casos desconcertados.

(Entran en la Cámara los ministros de Hacienda, de Estado y de Marina.)

Sigue el Sr. Sánchez Toca dirigiéndose al Sr. Abadal para decirle que en aquella ocasión, en el acto de Barcelona, dijo que el conde de Romanones tenía odio á Cataluña.

Frente al problema planteado por el catalanismo, expone la actuación del partido conservador, que ya en vida del Sr. Cánovas, siendo ministro de la Gobernación el Sr. Silvela, se preocupó de preparar una reforma en la Administración local. Después, el partido conservador, esterilizando á veces su acción, se ha ocupado del problema con interés en varias ocasiones, que enumera, recordando la opinión de D. Francisco Silvela, contraria al tipo uniforme de la Administración municipal.

Quisiera que ese asunto se trate en un ambiente de la mayor cordialidad posible, pues es preciso se desarrolle en un espíritu de hermandad, con absoluta sinceridad.

Primero, dice, es preciso tener en cuenta que Cataluña es más rica en opinión política que otras regiones, y claro es que se reflejan más de una opinión y son varios los partidos.

Recoge las declaraciones del Sr. Roig y Bergadá, cuando analizó el criterio de cada uno de los partidos. Resulta que son varios los partidos que sienten la unidad de patria española y cada uno es tanto como la Liga y entre todos, más; de modo que si alguno de los partidos que integran la opinión catalana hablara de separatismo, los demás, todos los demás, dirían que eso no era el alma de Cataluña.

Cree que no es problema político, ni administrativo, sino que es un reflejo de odios; que el hombre sabe mejor lo que odia que lo que quiere.

En definitiva, conviene evitar que á esos estridores se dé más importancia que la que realmente tienen.

Dice á los catalanistas que si tuvieran el criterio de Estado que les dió Salmerón, el partido conservador les daría la misma acogida que á otras aspiraciones prestó, y sobre esto no puede dudarse. Pero es necesario hablar claro para saber que el conceder de una vez lo que se pide, si puede concederse, sea para terminar el problema.

El programa de la Liga, tal como se presentó en la fiesta catalanista, es inadmisible; pero si presentan unas aspiraciones dentro del amor patrio, seguramente serán cumplidos sus deseos, que el problema catalán es problema español, porque es problema de todas las regiones.

Cree que el acto de los catalanes es un acto limitrofe, pero que plantearán sus aspiraciones. Si el Gobierno sigue en esto las tradiciones del partido liberal y del conservador, los conservadores votarían con el Gobierno; en otro caso se reservan la opinión, y conviene conocer la opinión del Sr. Abadal para dar una respuesta definitiva.

El Sr. ABADAL responde al requerimiento, aun cuando cree que intervenir ahora es perjudicial al debate, ya que mientras no hable el jefe del Gobierno no puede hacer más que ratificarse en las afirmaciones de su discurso anterior.

Cree también conveniente que el problema catalán debe discutirse minuciosamente y con tranquilidad. Igualmente desea que se llegue á una solución completa que evite futuros choques.

Insiste que es preciso, para evitar rozamientos, que se conceda á las regiones, en especial para la región catalana, que es á la que ellos se contraen, todas aquellas funciones que puede desprenderse el centralismo, sin perder la unidad de la patria.

Y respecto al amor y al odio, dice al señor Sánchez Toca que ha venido á responder á su estado de conciencia de que es preciso vigorizar las regiones para hacer una España unida y fuerte.

El Sr. LOPEZ MORÁ interrumpe vigorosamente y el PRESIDENTE le llama al orden.

El Sr. ABADAL responde que si el problema existe, de nada servirá que las personas desaparezcan, porque el problema seguirá subsistente. Y vuelve á decir que debe resolverse en el Parlamento español cuanto se refiere á la unidad de España; pero dejando á la región con entera libertad, sin limitaciones, cuanto á su desarrollo se refiere, y sólo así serán grandes las regiones, y sólo así habrá una España grande.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA concreta que el punto donde debe ventilarse el problema catalán es en el Parlamento español, y quedando de acuerdo en este punto, y después de las declaraciones terminantes del señor Abadal, ya no tiene más que decir.

El Presidente del Consejo se levanta. La Cámara está imponente, habiendo muchos senadores y diputados en pie, por no haber escaños vacíos.

Tiene que recoger el conde de ROMANONES las manifestaciones de los oradores que han tomado parte en el debate, aceptando la colaboración ofrecida por el señor Sánchez de Toca, lo que ante los graves problemas planteados, es un aliciente, una confianza para seguir en el banco azul.

Considera que en el debate no se ha discutido al Gobierno, y si se dijo que el Mensaje podría suscribirlo el mismo un Gobierno del Sr. Maura que otro del Sr. Dato, es una gloria, pues ante las actuales circunstancias refleja una unidad de criterio.

El programa del Gobierno es el expuesto por el ministro de Hacienda, y el Gobierno ofrece tener abiertas las Cortes mientras haya diputados y senadores que acudan á discutir los proyectos.

De las relaciones americanas dice que no se trata en el Mensaje, porque no es ya momento de seguir con tópicos y romanticismos, sino de hacer algo práctico.

Entiende el Gobierno que se debe acudir á los problemas varios, pues no es uno solo, porque en las relaciones comerciales de España con cada una de las Repúblicas americanas es distinto el problema. Una de las dificultades es la organización diplomática y consular, ya que los representantes van á esos cargos de América como si fueran de castigo y pensando nada más que en volver. Declara que el Gobierno tiene buenos propósitos respecto á este asunto.

Del tema de la neutralidad recogerá las palabras de los oradores, poniendo la mayor prudencia en las suyas.

Cree que el párrafo puesto en el Mensaje expresa bien el concepto al decir que la neutralidad no es de un partido, sino resultante de la opinión unánime nacional. Después de esta declaración tan clara le duele se busquen recelos por causas antiguas y á que es ajeno, y recuerda que cuando el Sr. Dato se presentó al Congreso y declaró la neutralidad, fué el orador el primero que se adhirió sin reservas.

La neutralidad, dice que ha sido impuesta por el conjunto de circunstancias, y la única postura que debía adoptar España, y así lo han reconocido todos los países beligerantes; de todos ha recibido España muestras de estimación, y recientemente nuevas aseveraciones de que se respetaría en absoluto la situación de neutralidad de España, y hace esta declaración para desvanecer rumores, aun cuando no cree estaba obligado á hacerlo.

También declara que el Gobierno desearía fervientemente la paz; pero se abstendrá España de iniciar gestión alguna mientras no sea á requerimiento de alguna de las naciones beligerantes, por temor á que se creyese quebrantada su absoluta neutralidad.

La neutralidad no es suficiente mantenerla por el Gobierno, sino que es preciso que se vea asistida por la opinión pública y sin que se altere el orden interior.

Pasa á tratar del problema catalanista, que, á pesar de ser muy importante el de Marruecos, ha sido el único en atraer la atención de la Cámara el asunto traído por la representación catalana. Hace historia del catalanismo desde la época del doctor Robert, y luego al exteriorizarse la Solidaridad, cuando llevó la representación el Sr. Salmerón.

Dirigiéndose al Sr. Abadal, representante del partido nacionalista, le dice que ha olvidado todos los agravios, porque el hombre que está en el Gobierno no debe perder la serenidad por muchas cosas que le digan y muchos agravios que le dediquen, olvidando todo en seguida.

Agradece al Sr. Abadal que haya dicho nada más que lo que ha querido decir, sin decir todo lo que sus amigos dijeron en Barcelona.

Afirma que las fuerzas alcanzadas por la Liga han sido adquiridas á costa de los partidos liberal y conservador, que á raíz de las pérdidas de las colonias, no supieron recoger el alma catalana, y abandonando á sus amigos, se entregaron en brazos de los elementos catalanistas.

Es necesario á los partidos monárquicos que al recoger las fuerzas de Cataluña lo hagan con un criterio amplio, y así espera tener una organización liberal fuerte en Cataluña que le permita entenderse con los demás partidos de Cataluña, y con ese amplio criterio ha podido recibir al Sr. Junoy, sin exigirle que olvidase sus antiguas convicciones.

Atribuye á falta de claridad de los catalanistas el que no se haya solucionado ya el problema. Cree que en este debate se llegaría á esa claridad; pero va á terminar sin que se expongan claramente las pretensiones.

Respecta la actitud del Sr. Abadal, y se propone contestar claramente y procurar desmenuzar el programa.

Detalla como en cada período de Cortes se ha presentado la minoría catalanista con distintas aspiraciones. Le extraña la actitud de los regionalistas, que no puede atribuirse á la política electoral del Gobierno; tampoco el que él dijese que en 1911 cayó por defender á Cataluña. ¿Pero esto no es cierto? ¿Pues si el Gobierno cayó por defender el proyecto de ley de la Mancomunidad!

Tampoco es agravio el que el Gobierno no aprobase el presupuesto de la Diputación de Barcelona. Y no se aprobó, porque se negó á abonar las 10.000 pesetas que está obligada á abonar para pagar la mitad de los gastos de las Escuelas de Arquitectura, Bellas Artes y otras. Algo análogo dice que ocurre con lo de la Exposición.

Cataluña no puede quejarse de ningún Gobierno, porque ha sido tratada siempre como hija predilecta de España, atendiendo constantemente sus demandas. Pero vosotros—añade—habéis venido á las Cortes de 1916 con el propósito de buscar un rompimiento, y está decidido el Gobierno á no daros ocasión.

Analiza el programa catalanista, compuesto de dos puntos alternativos: ó proseguir vuestras propagandas regionalistas ó seguir el camino de la autonomía política. ¿Por qué habéis tomado el segundo camino?

No puede desentrañarse el secreto de esa preponderancia. Pero de todos modos no es momento oportuno para plantear este aspecto del problema, tan grave, que puede tener consecuencias desastrosas.

En las circunstancias actuales está preocupada la atención del Gobierno por los más importantes problemas nacionales, y no puede detenerse á discutir un solo aspecto de un problema.

Censura el espíritu separatista que alienta en las propagandas catalanistas, y hace constar que cuando esos catalanistas hablaron al Presidente de la República francesa le hablaron en francés, y cuando se dirigieron al Rey,

### Aguas Cabreiroá Apartado 58. Vigo. Las más litúrgicas de España.

## CASA REAL

El Sr. Francos Rodríguez ha presentado á S. M. el Rey el hijo mayor del infortunado maestro Granados.

El Monarca le acogió con gran afecto, lamentando pérdida tan irreparable y tan grande como la sufrida por los seis desdichados hermanos, ofreciendo á éstos su decidida protección. Uno de ellos ingresará en el colegio del Escorial y á otro le costeará la carrera de música.

Manifestó Don Alfonso XIII que le preocupaba mucho el asunto de la indemnización, cuya cuantía era difícil de determinar por tratarse de hombre de los excepcionales méritos del maestro Granados.

Añadió que era preciso que en la temporada próxima se pusiera en escena en el teatro Real la ópera «Goyescas», tan aplaudida y celebrada en Nueva York.









PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR

Don Joaquín Alvarez de Toledo y Caro

DUQUE DE MEDINA SIDONIA; MARQUÉS DE VILLAFRANCA DEL BIERZO, DE LOS VÉLEZ Y DE MOLINA; CONDE DE NIEBLA, GRANDE DE ESPAÑA, GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE S. M. CON EJERCICIO Y SERVIDUMBRE, CABALLERO DE LA REAL MAESTRANZA DE VALENCIA, CONDECORADO CON LA GRAN CRUZ DE CARLOS III, ETC., ETC.

FALLECIO EL DIA 9 DE JUNIO DE 1915 HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P.

Su viuda, la Excm. Sra. Duquesa de Medina Sidonia; sus hijos, D. Joaquín, D. Alonso, doña María, D. José y doña Rosario; hermanas, las Excmas. Sras. Duquesa de Castro-Terreño y Condesa de Villariezo; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendándole á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en las iglesias de San José, San Manuel y San Benito, Jesús Nazareno y San Francisco de Borja (calle de la Flor); el día 10 en las de San Andrés y San Ignacio, y el mismo día 9 en el Convento de la Anunciada de Villafranca del Bierzo, y en las iglesias de Nuestra Señora de la Caridad, Nuestra Señora de la Merced y Convento de Regina Celi y Madre de Dios en Santúcar de Barrameda, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho excelentísimo señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Toledo, Sevilla y Valencia; Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá; Obispos de Sión, Cádiz, Almería, Astorga, Lérida y Lugo, han concedido indulgencias en la forma de costumbre.

Para esquelas, La Central Anunciadora.-Augusto Figueroa, 16.

LEGÍTIMO KEFIR DEL CÁUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento rigoroso. Antiséptico. Certificado médico á disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-Esclerosis, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES LAS PROPIEDADES DEL

KEFIR

SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-MONTERA, 12.-TELÉFONO 5.997

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES



VICI

Ha recibido últimos modelos de zapatos para verano. Zapatos varios estilos, de 5 á 20 pesetas.

Espos y Misa, n.º 20, 1.º y Romances, 14, tienda.-Ved Alasco frente Apote.

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA

ABIERTOS 1.º JUNIO CORTABELLAS, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 53, O ADMOR

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Hinchazón del Hígado, Intestinos, y los desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Emplastos de Alcock

Remedio universal para dolores. Desde que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agencias en España.-J. URICK & Ca., BARCELONA

LA SEÑORITA María de los Dolores Andrés-Gayón y Peláez

FALLECIO EL DIA 31 DE MAYO DE 1916 A LOS QUINCE AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, el R. P. José María Valera, S. J.; sus afligidos padres, D. José Antonio y doña María de los Dolores; hermanas, abuela, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el jueves 8 del corriente, á las once de su mañana, en la parroquia de San José, por lo que recibirán especial favor.

Todas las misas que se celebren el mismo día en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (calle de la Flor), la Exposición del Santísimo Sacramento y todas las misas en el convento de las Esclavas del Sagrado Corazón (paseo de Martínez Campos), serán aplicadas por el alma de la finada.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Advertisement for Dunlop tires, featuring the Dunlop logo and text: 'LEGÍTIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid TELÉFONO 4742 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN'

Advertisement for Esanofele mosquito repellent: 'ESANOFELE (CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas. Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días. Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias. Rogamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca. DEPOSITO: PÉREZ, MARTIN Y C.º ALCALA, 9. MADRID'

Advertisement for Casa Apolinar furniture: 'CASA APOLINAR MUEBLES DE LUJO INFANTAS N.º 1 D.º 110'

Advertisement for Coslada purgative: 'AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal. Las Aguas de Costada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás se tomara causa irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes. Las de Costada son las únicas que operan á las pocas minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, dando las mujeres que se conciben en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Costada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los flatos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parasitación intestinal y de la vejiga digestiva, etc. etc. enfermedades persistentes á las materias y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, foliculitis, erisipela, herpes, acnéas y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.'

Advertisement for Vinosen Tintos: 'VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE BISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles concedida y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina». Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.'

Publicidad Económica section with various classified ads under categories: COMPRAS Y VENTAS, OFERTAS Y DEMANDAS, CONSULTAS, ESPECIFICOS, HOSPEDAJES, OPTICA, MODAS. Includes ads for furniture, shoes, and services.

Advertisement for Brandreth pills and Alcock plasters, including contact information for J. Urick & Co. in Barcelona.

Obituary notice for María de los Dolores Andrés-Gayón y Peláez, including details of her death and funeral arrangements.



# JABON HENO de PRAVIA

**Precio de la pastilla. . . . . Ptas. 1**  
**Idem de la caja de tres pastillas. . . . . " 2,75**